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Neuhausen am Rheinfall, 25. Februar 2020

Beantwortung der Frage 6 der Kleinen Anfrage Nr. 2020/3 von Einwohnerrat Dr. Urs Hinnen
vom 12. Februar 2020 (Posteingang 14. Februar 2020) zum «Posthof Std»

Sehr geehrter Herr Einwohnerratsprasident
Sehr geehrte Damen und Herren Einwohnerréte

Fur die Beantwortung von Frage 6 der Kleinen Anfrage Nr. 2020/3 hat Gemeindeprasident Dr. Ste-
phan Rawyler den Ausstand genommen, weshalb die Beantwortung dieser Kleinen Anfrage in zwei
Teilen erfolgt.

Zu den einzelnen Fragen:

Frage 6:

Beflirchtet der Gemeinderat bei der Problemldsung keinen Interessenkonflikt, ist doch der Baurefe-
rent auch Mitglied der Verwaltungskommission der Pensionskasse Schaffhausen?

Der Gemeinderat hat am 10. Januar 2017 eine ahnliche Anfrage von Einwohnerrat Thomas Theiler
wie folgt beantwortet und verweist vorab auf diese, weiterhin zutreffende Antwort:

«Der Kantonalen Pensionskasse sind ausschliesslich kantonale offentlich rechtliche Kérperschaften
oder diesen nahestehenden angeschlossen. Dazu gehdren die kantonale Verwaltung und die Ge-
meindeverwaltungen, wie auch die selbststandigen dffentlich rechtlichen Anstalten, wie zum Beispiel
die Spitdler Schaffhausen oder auch die Schaffhauser Kantonalbank. Die Pensionskasse Schaff-
hausen (PKSH) verwaltet die Gelder von rund 58 Arbeitgebern respektive 10'000 Aktiv-Versicherten
und Rentnern. Die zehnkdpfige Verwaltungskommission wird paritatisch aus Arbeitnehmer- und Ar-
beitgebervertretern zusammengestellt. Die funf Arbeitnehmervertreter werden durch die Delegier-
tenversammlung respektive die Vertreter der Kassenmitglieder und die finf Arbeitgebervertreter
vom Regierungsrat des Kantons Schaffhausen gewahlt. Gemeindeprasident Dr. Stephan Rawyler
wurde sinngemass als oberster Personalverantwortlicher der Gemeinde Neuhausen am Rheinfall
als Arbeitgebervertreter erstmals, aufgrund der Unabhéngigkeit der PKSH zu den angehdrenden
Kassenmitgliedern, am 22. Oktober 2013 vom Regierungsrat gewahlt und am 6. Dezember 2016
wieder durch den Regierungsrat fur die Amtsperiode 2017-2020 bestatigt. Vorgangig gehorte



Rawyler dieser bereits Uber 16 Jahre an. Entsprechend wurde die Einsitznahme in Geschéftsberich-
ten und Behdrdenverzeichnissen publiziert.

Die Verwaltungskommission hat die Funktion des paritatisch besetzten Organs im Sinne von Art. 51
BVG und ist oberstes Organ der Pensionskasse. Sie nimmt die Gesamtleitung der Pensionskasse
gemass den gesetzlichen, reglementarischen und aufsichtsrechtlichen Bestimmungen wahr. Sie be-
stimmt die strategischen Ziele und Grundsétze der Pensionskasse sowie die Mittel zu deren Erfuil-
lung. Sie legt die Organisation der Pensionskasse fest, sorgt fir ihre finanzielle Stabilitat und Uber-
wacht die Geschaftsfihrung. Des Weiteren setzt die Verwaltungskommission zwingend aus ihrer
Reihe drei Subkommissionen ein, jedoch mit eingeschréankten Kompetenzen. So auch die Liegen-
schaften-Kommission mit einer Finanzkompetenz bis zu 10 Mio. Franken (Neubauprojekte, Kredit-
freigaben sowie Kauf und Verkauf von Liegenschaften pro Objekt; vgl. Art. 7 Abs. 2 lit. b des Liegen-
schaftsreglements 2016 [https://www.pksh.ch/wp-content/uploads/2016/06/Liegenschaftenregle-
ment-2016_01.05.2016.pdf]), die die Aufgabe hat, die Immobilienstrategie als Teil der von der Ver-
waltungskommission erlassenen Gesamtanlagestrategie der Pensionskasse fiir die direkten Immo-
bilienanlagen zu definieren und umzusetzen. Dieser Kommission gehért auch Baureferent Dr. Ste-
phan Rawyler an. Investitionen in Liegenschaften und Anlagen grosser als 10 Mio. Franken fallen
immer in die Kompetenz des Gesamtgremiums.

Vom Prasidenten der Verwaltungskommission der PKSH Dr. Ernst Schlapfer wie auch vom Sub-
kommissionsprasident Liegenschaften Stefan Klaiber wurden auf Gesuch vom 22. Dezember 2016
bzw. 29. Dezember 2016 hin bestatigt, dass Gemeindeprasident Dr. Stephan Rawyler zu den Ge-
schéften, die Investitionen und Anlagen in Neuhausen am Rheinfall betreffen, immer den Ausstand
fur sich beanspruchte, um die Corporate Governance der PKSH zu wahren. Des Weiteren wird dies
auch durch das externe Priforgan, die KPMG AG, mit ihren Prifberichten, wie zum Beispiel den
Revisionsbericht vom 13. April 2016, bestétigt. Daraus kann auszugsweise wie folgt zitiert werden:

- die Vorkehren zur Sicherstellung der Loyalitat in der Vermogensverwaltung getroffen wurden
und die Einhaltung der Loyalitatspflichten sowie die Offenlegung der Interessenverbindungen
durch das oberste Organ hinreichend kontrolliert wird;

- die vom Gesetz verlangten Angaben und Meldungen an die Aufsichtsbehdérde gemacht wur-
den;

- inden offen gelegten Rechtsgeschéaften mit Nahestehenden die Interessen der Vorsorgeein-
richtung gewahrt sind.

Ebenfalls gilt von Seiten des Gemeinderats, wie auch lbrigens des Einwohnerrats, dass bei Befan-
genheit der Ausstand genommen wird. Dies kann verschiedentlich der Fall sein. Nicht nur der Bau-
referent muss die Ausstandsregel in Anspruch nehmen, sondern auch andere Referenten, die einem
Stiftungsrat, einem Vereinsvorstand oder einer anderen Unternehmensleitung angehdéren, die ein
entsprechendes Geschéaft dem Gemeinderat zur Beschlussfassung vorlegen. Als Beispiele knnen
hier Gemeinderatin Franziska Brenn als Stiftungsratsmitglied des Wohnheims diheiplus, Gemeinde-
rat Christian Di Ronco als Prasident der Ruosch-Gruber-Stiftung, Gemeinderat Dino Tamagni und
Ruedi Meier als Verwaltungsratsprasident und Vizeprasident der Fernheizwerk AG aufgefuhrt wer-
den. Ebenfalls gilt der Ausstand sobald jemand privat betroffen ist sowie bei einem direkten Ver-
wandtschaftsgrad. Der Ausstand wird jeweils im Protokoll des Gemeinderats festgehalten. Bezug-
nehmend auf die Geschafte des Gemeinderats mit der PKSH kann festgehalten werden, dass der
Baureferent jeweils immer im Ausstand war, insbesondere beim Geschéft des Posthofs Sud, als sich
die PKSH erst nach Erstellung des Quartierplans als Investor bewarb. Erganzend muss dennoch an
dieser Stelle erwahnt werden, dass alle Gemeinderatsmitglieder und Verwaltungsangestellte der
PKSH ihre Vorsorgegelder anvertrauen. (....)»

Oliver Diethelm, Geschaftsfuhrer der PKSH, Stefan Klaiber, Préasident der Liegenschaftenkommis-
sion, und Dr. Ernst Schlapfer, Prasident der Verwaltungskommission, haben am 20. Februar 2020
auf Anfrage des Vizepréasidenten der Gemeinde Neuhausen am Rheinfall ausdriicklich bestétigt,
dass Gemeindeprasident Dr. Stephan Rawyler bei samtlichen Geschaften, die Liegenschaften oder

Beantwortung der Kleinen Anfrage Nr. 2020/3 von Dr. Urs Hinnen (Griine) vom 12. Februar 2020 Seite 2 von 3
zum «Posthof Std»



Grundstiicke in Neuhausen am Rheinfall betreffen, jeweils von sich aus den Ausstand nimmt. Pro-
tokolle, die solche Geschéfte betreffen, bereitet die Pensionskasse Schaffhausen so auf, dass der
Gemeindeprasident keinen Einblick in die Beschlussfassung hat.

Der Gemeinderat halt fest, dass die Ausstandsregel respektive die Corporate Governance sowohl
im Gemeinderat wie auch in der PKSH eingehalten, kontrolliert und auch protokolliert werden. Auch
der Delegation von Gemeindepréasident Dr. Stephan Rawyler als Arbeitgebervertreter in die Kanto-
nale Pensionskasse steht der Gemeinderat positiv gegenuber. Als zustandiger Gemeinderat fur das
Personalwesen ist so sichergestellt, dass die Anliegen der Arbeitgeber, d.h. der Gemeinde Neuhau-
sen am Rheinfall und auch des Einwohnerrats, geblhrend vertreten sind. Der Gemeinderat ist daher
der Ansicht, dass alle erforderlichen Vorkehren getroffen wurden, dass kein Interessenkonflikt ent-
stehen kann.

Mit bestem Dank fur lhre Kenntnisnahme und freundlichen Griissen

NAMENS DES GEMEINDERATES
NEUHAUSEN AM RHEINFALL
- —
Dino Tamagni K
Vizepréasident { Gemeindeschreibgrin

Beilage:
Beantwortung der Kleinen Anfrage Nr. 2016/12 von Einwohnerrat Thomas Theiler betreffend Interes-
senkonflikte von Baureferent Rawyler vom 10. Januar 2017
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Beantwortung der Kleinen Anfrage Nr. 2016/12 von Einwohnerrat Thomas Theiler
betreffend '
_ Interessenkonflikte von Baureferent Rawyler

Sehr geehrter Herr Einwohnerratspréasident
Sehr geehrte Damen und Herren Einwohnerréte

Zur Kleinen Anfrage Nr. 2016/12 von Einwohnerrat Thomas Theiler betreffend Interessenkonflikte
von Baureferent Dr. Stephan Rawyler in Bezug auf die Investitions- und Anlageaktivitdten der Kan-
tonalen Pensionskasse, in welcher der Baureferent Mitglied der Verwaltungskommission ist, nimmt

der Gemeinderat wie folgt Stellung:

Der Kantonalen Pensionskasse sind ausschliesslich kantonale offentlich rechtliche Kérperschaften
oder diesen nahestehenden angeschlossen. Dazu gehéren die kantonale Verwaltung und die Ge-
meindeverwaltungen, wie auch die selbststandigen 6ffentlich rechtlichen Anstalten, wie zum Beispiel
die Spitdler Schaffhausen oder auch die Schaffhauser Kantonalbank. Die Pensionskasse Schaff-
hausen (PKSH) verwaltet die Gelder von rund 58 Arbeitgebern respektive 10'000 Aktiv-Versicherten
und Rentnern. Die zehnkdpfige Verwaltungskommission wird paritatisch aus Arbeithehmer- und Ar-
beitgebervertretern zusammengestellt. Die funf Arbeitnehmervertreter werden durch die Delegier-
tenversammiung respektive die Vertreter der Kassenmitglieder und die fUnf. Arbeitgebervertreter
vom Regierungsrat des Kantons Schaffhausen gewahit. Gemeindepréasident Dr. Stephan Rawyler
wurde sinngemaéss als oberster Personalverantwortlicher der Gemeinde Neuhausen am Rheinfall
als Arbeitgebervertreter erstmals, aufgrund der Unabhangigkeit der PKSH zu den angehdrenden

Kassenmitgliedern, am 22. Oktober 2013 vom Regierungsrat gewahlt und am 6. Dezember 2016




wieder durch den Regierungsrat fur die Amtsperiode 2017-2020 bestétigt. Vorgangig gehdrte
Rawyler dieser bereits Uber 16 Jahre an. Entsprechend wurde die Einsitznahme in Geschéftsberich-

ten und Behérdenverzeichnissen publiziert.

Die Verwaltungskommission hat die Funktion des paritatisch besetzten Organs im Sinne von Art. 51
BVG und ist oberstes Organ der Pensionskasse. Sie nimmt die Gesamtleitung der Pensionskasse
gemadss den gesetzlichen, reglementarischen und aufsichtsrechtlichen Bestimmungen wahr. Sie be-
‘stimmt die strategischen Ziele und Grundsétze der Pensionskasse sowie die Mittel zu deren Erful-
_Iung. Sie legt die Organisation der Pensionskasse fest, sorgt fur ihre finanzielle Stabilitat und Gber-
wacht die Geschaftsfithrung. Des Weiteren setzt die Verwaltungskommission zwingend aus ihrer
Reihe drei Subkommissionen ein, jedoch mit eingeschrankten Kompetenzen. So auch die Liegen-
schaften-Kommission mit einer Finanzkompetenz bis zu 10 Mio. Franken (Neubauprojekte, Kredit-
freigaben sowie Kauf und Verkauf von Liegenschaften pro Objekt; vgl. Art. 7 Abs. 2 lit. b des Liegen-
schaftsreglements 2016 [https://www.pksh.ch/wp-content/uploads/2016/06/Liegenschaftenregle-
ment-2016_01.05.2016.pdf]), die die Aufgabe hat, die Immobilienstrategie als Teil der von der Ver-
waltungskommission erlassenen Gesamtanlagestrategie der Pensionskasse fir die direkten Immo-
bilienanlagen zu definieren und umzusetzen. Dieser Kommission gehért auch Baureferent Dr. Ste-
phan Rawyler an. Investitionen in Liegenschaften und Anlagen grésser als 10 Mio. Franken fallen

immer in die Kompetenz des Gesamtgremiums.

. Vom Prasidenten der Verwaltungskommission der PKSH Dr. Ernst Schlapfer wie auch vom Sub-
kommissionsprasident Liegenschaften Stefan Klaiber wurden auf Gesuch vom 22. Dezember 2016
bzw. 29. Dezember 2016 hin bestéatigt, dass Gemeindeprasident Dr. Stephan Rawyler zu den Ge-
schaften, die Investitionen und Anlagen in Neuhausen am Rheinfall betreffen, immer den Ausstand
far sich beanspruchte, um die Corporate Governance der PKSH zu wahren. Des Weiteren wird dies
auch durch das externe Priforgan, die KPMG AG, mit ihren Priifberichten, wie zum Beispiel den

Revisionsbericht vom 13. April 2016, bestatigt. Daraus kann auszugsweise wie folgt zitiert werden:

- die Vorkehren zur Sicherstellung der Loyalitat in der Vermdgensverwaltung getroffen wurden
und die Einhaltung der Loyalitétspﬂichteh sowie die Offenlegung der Interessenverbindungen
durch das oberste Organ hinreichend kontrolliert wird;

- die vom Gesetz verlangten Angaben und Meldungen an die Aufsichtsbehérde gemacht wurden;

- in den offen gelegten Rechtsgeschéften mit Nahestehenden die Interessen der Vorsorgeein-

richtung gewahrt sind.

Ebenfalls gilt von Seiten des Gemeinderats, wie auch Ubrigens des Einwohnerrats, dass bei Befan-
genheit der Ausstand genommen wird. Dies kann verschiedentlich der Fall sein. Nicht nur der Bau-
referent muss die Ausstandsregel in Anspruch nehmen, sondern auch andere Referenten, die einem

Stiftungsrat, einem Vereinsvorstand oder einer anderen Unternehmensleitung angehdren, die ein
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entsprechendes Geschéaft dem Gemeinderat zur Beschlussfassung vorlegen. Als Beispiele kénnen
hier Gemeinderéatin Franziska Brenn als Stiftungsratsmitglied des Wohnheims dihéiplus, Gemeinde-
rat Christian Di Ronco als Prasident der Ruosch-Gruber-Stiftung, Gemeinderat Dinoc Tamagni und
Ruedi Meier als Verwaltungsratsprasident und Vizeprasident der FernheiZwerk AG aufgefthrt wer-
den. Ebenfalls gilt der Ausstand sobald jemand privat betroffen ist sowie bei einem direkten Ver-
wandtschaftsgrad. Der Ausstand wird jeweils im Protokoll des Gemeinderats festgehalten. Bezug-
nehmend auf die Geschafte des Gemeinderats mit der PKSH kann festgehalten werden, dass der
Baureferent jeweils immer im Ausstand war, insbesondere beim Geschéft des Posthofs Stid, als sich
die PKSH erst nach Erstellung des Quartierplans als Investor bewarb. Ergdnzend muss dennoch an ‘
dieser Stelle erwahnt werden, dass alle Gemeinderatsmitglieder und Verwaltungsangestellte der

PKSH ihre Vorsorgegelder anvertrauen.

Der angesprochene Interessenskonflikt des Baureferenten als PKSH-Verwaltungskommissions-
mitglied in Bezug auf die Totalrevision der Nutzungsplanung kann ebenfalls entkraftet werden. Zum
einen wurde die Nutzungsplanung durch eine vom Gemeinderat beauftragte unabhangige Firma
Haag Hahnle GmbH, 2502 Biel, vorbereitet und zum anderen durch das Bliro Winzeler + Biihl, 8200
Schaffhausen, begleitet, finalisiert und vom Gesamtgemeinderat einstimmig abgenommen. Dabei
- muss festgehalten werden, dass es nicht die PKSH war, die im Gebiet Brunnenwiesenstrasse eine
etwas héhere Ausnutzung beantragte, sondern eine gemeinnitzige Wohnbaugenossenschaft, die
ebenfalls Liegenschaften im Teilgebiet Br_unnenwiesenstrasse besitzt. Dass eine kiinftige, erhéhte
Ausnutzung in diesem Teilgebiet sehr gut méglich ist, wurde auch durch Haag Hahnle GmbH in
deren Nutzungsstudie dokumentiert. Abschliessend muss auch hier festgehalten werden, dass nicht
- nur der Baureferent, sondern alle Gemeinderate und Einwohnerréte, die Eigentlmer einer Liegen-
schaft in Neuh_ausen am Rheinfall sind, auf irgendeine Weise betroffen sind. DennocH kénnen all-
seits Partikularinteressen ausgeschlossen werden, da immer bei Antragen durch das Gremium auf

die Befangenheit geachtet wird.

Zur Beantwortung der Frage 1: Gibt es in der Gemeinde Neuhausen eine Regelung (iber die recht-

liche Handhabung von Nebenberuflichen Mandaten?

Die Gemeindeverfassung von Neuhausen am Rheinfall vom 29. Juni 2003 sieht keine Regelung vor.
Hingegen wird sinngemass auch fir den Gemeinderat Art. 26 des Reglements Uber die Arbeitsver-
haltnisse der Angestellten der Gemeinde Neuhausen am Rheinfall (Personalreglement) NRB
180.101 vom 26. Oktober 2005 angewendet. So sind die Ausiibung einer Nebenerwerbstétigkeit
sowie die Tatigkeit als Verwaltungsrats- oder Vorstandsmitglied einer Gesellschaft, die wirtschaftli-
che Zwecke verfolgt, fir Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter mit einem Vollpensum bewilligungspflich-
tig. Der Gerheinderat, nattirlich unter Ausstand der betroffenen Person, hat fir die jewéiligen Amts-
perioden den Gemeindepré'\sidenten als Verwaltungskommissionsmitglied der PKSH mit Beschluss-~

protokoll erméachtigt.
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Zur Beantwortung der Frage 2: Ist Baureferent Rawyler, um dem Vorwurf einer méglichen Giinstlings
Politik aus dem Wege zu gehen bereit, als Mitglied der Verwaltungskommission der Kantonalen

Pensionskasse zurtickzutreten?

Der Gemeinderat halt fest, dass die Ausstandsregel respektive die Corporate Governance sowohl
im Gemeinderat wie auch in der PKSH eingehalten, kontrolliert und auch protokolliert wird. Auch der
Delegation von Gemeindeprasident Dr. Stephan Rawyler als Arbeitgebervertreter in die Kantonale
Pensionskasse steht der Gemeinderat positiv gegentiber. Als zustandiger Gem_einderat‘f[lr das Per-
sonalwesen ist sichergestellt, dass die Anliegen der Arbeitgeber, d.h. der Einwohnergemeinde Neu-
hausen am Rheinfall und auch des Einwohnerrats, gebilhrend vertreten sind. Somit muss der Vor-
wurf der Glnstlings-Politik vehement zurlickgewiesen werden.

Der Gemeinderat sieht keinen Anlass fur einen Rucktritt und hat dies mit der erneuten Wahl von Dr.
Stephan Rawyler als Arbeitgebervertreter in die Pensionskasse bestéatigt. Auch der Gemeindeprasi-

dent sieht auf Nachfrage hin keinen Grund flr einen Ruicktritt.
Mit bestem Dank flr lhre Kenntnishahme und freundlichen Grissen

NAMENS DES GEMEINDERATES
NEUHAUSEN AM RHEINFALL

Dino Tamagnl anine utz
Vizepréasident Gemelnd schreibgrin
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